

## «Статья VII.

Облигации Союза Советских Социалистических Республик будут снабжены подписями Народного комиссара финансов Союза Советских Социалистических Республик и Главного управления государственных сберегательных касс и государственного кредита.

Они будут изготовлены по образцу, прилагаемому к настоящему Соглашению и выпущены в количестве 200 экземпляров, каждый по 1 000 000 кр., и 750 экземпляров, каждый по 1 000 000 кр. и снабжены десятью полугодовыми купонами по 30 000 кр. или же 3000 кр.

Купоны будут подлежать оплате исключительно в кассе Живностенского банка в Праге.

Держатели облигаций имеют право их дальнейшего помещения».

Все остальные постановления Кредитного соглашения от 3 июня 1935 г. остаются в силе без изменения.

Настоящее Соглашение составляет неотъемлемую часть Кредитного соглашения от 3 июня 1935 г., постановления которого являются действительными также по отношению к сроку действия настоящего Соглашения.

Настоящее Соглашение составлено на русском и чешском языках. Оба текста аутентичны.

Изготовлено в Праге, в двух экземплярах, один — для Банков, другой — для Торгового представительства, 6 февраля 1936 г.\*

Публикуется по: «Сборник действующих торговых договоров и иных хозяйственных соглашений СССР, заключенных с иностранными государствами», вып. II. М., 1936, с. 60—61.  
ASB, Praha, ZB, SVI a—77/8. Копия.

\* См. док. 71.

## 133

Из интервью М. Валаховича<sup>1</sup> — члена чехословацкой рабочей делегации, посетившей СССР, газете «Людовой денник»

Братислава

9 февраля 1936 г.

.. Что ты ожидал от своей поездки в СССР?

«Моей мечтой всегда было поехать в Советский Союз, в страну, где строится социализм. Я социалист, и поэтому хотел убедиться, стоит ли действительно бороться за такой общественный строй, я хотел узнать разницу между капитализмом и социализмом, чтобы потом использовать свой опыт среди рабочих в своей стране. Мои ожидания оправдались».

Какое впечатление произвел на тебя Советский Союз?

«Уже с самого вступления на землю СССР я почувствовал, что нахожусь в иной стране. Москва была нашей первой остановкой, и для меня было необычным видеть стремительный поток людей, в котором нельзя было заметить крикливых различий [в одежде] по примеру европейских городов, это были простые рабочие. Меня удивили чистота и порядок на улицах, в общественных местах, на заводах и т. д. Я присутствовал на собраниях рабочих, на которых заслушивались от-

\* Далее следуют подписи торгового представителя СССР в Чехословакии и представителей чехословацких банков.

четы о том, как завод выполнил свой план. Я видел только товарищеские отношения между руководителями и рабочими. Там нет ни высокомерия, ни унженности, там настоящий коллектив».

Каково государственно-правовое положение рабочих?

«В СССР рабочий действительно является хозяином своей судьбы, там существует подлинное правительство рабочих и крестьян. Интеллигенция не оторвалась от жизни, она составляет одно целое с рабочими, которые являются решающим фактором на заводах и в общественной жизни. Каждый имеет возможность добиться высокого места и получить высшее образование. Я сам мог убедиться в этом».

Каковы отношения в сельском хозяйстве?

«Я был в колхозе и совхозе. В совхозе, как государственном предприятии, хозяйство ведется более образцово и более организованно. Но меня больше интересовал колхоз, где более заметны изменения, произошедшие с крестьянами, которые действительно совершенно изменились в связи с тем, что перестали быть эгоистами и совместными усилиями добиваются общего благосостояния, поднимаются на более высокую ступень культуры. У них своя школа, клуб, библиотеки и т. д. Мы посетили небольшую захолустную деревню, но все же и там нашли по современному оборудованный родильный дом с акушерками».

Как там обстоит дело с культурным развитием?

«Возможность культурного развития обеспечивается доступом к средствам культуры для всех. Школы, «уголки семьи», клубы, самодеятельные театры, постоянные театры, концерты, кинотеатры, музеи, картинные галереи, библиотеки, читальни и многие другие учреждения доступны каждому. Мне интересно было наблюдать за зрителями в театре или на концерте. Залы были полны. Зрители и сцена едины. Было радостно наблюдать за лицами, внимательно слушавшими концерт или следящими за представлением. Всюду, куда мы приходили, везде было полно людей, будь то в библиотеках, в картинных галереях или читальнях, всюду стремление к культуре и образованию»...

«*L'udový denník*, Bratislava, 9. februara  
1936, č. 28.

Перевод со словацкого.

<sup>1</sup> М. Валахович — рабочий из Братиславы, член Чехословацкой социал-демократической рабочей партии. В ноябре 1935 г. посетил СССР в составе рабочей делегации. См. док. 112, 166.

## 134

### *Письмо Союза словацких студентов<sup>1</sup> ВОКС об установлении связей с советскими студентами*

Братислава

12 февраля 1936 г.

Дорогие друзья!

Союз словацких студентов в Братиславе в качестве представителя студенческой молодежи высших учебных заведений словацких областей Чехословацкой республики хочет этим письмом установить связь со студенчеством Советского Союза и создать таким образом реальную основу для сотрудничества в будущем.